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4.3.5 Attività didattiche e studio 

Nella sezione “D. Attività Didattiche e di Studio” si approfondisce l’analisi sulle modalità di 

erogazione e sull’adeguatezza della didattica nel suo complesso. I primi otto quesiti analizzano 

separatamente i diversi fattori che concorrono alla formazione del giudizio complessivo, espresso 

sinteticamente nella risposta al quesito n. 9.   

 Il grado di soddisfazione degli studenti in merito a questi temi è riassunto nella TAVOLA D1 (A e B)  

e nella TAVOLA D2 (A e B) di seguito riportate.  

Le conoscenze preliminari (quesito n. 1,  87% con risposte 3 / 4), gli stimoli da parte dei docenti 

all’interesse per le discipline (quesito n. 2,  83% con risposte 3 / 4, dato sempre di tutto rispetto, 

pur in presenza di un minimo calo sull’anno precedente, che era all’86%), la chiarezza con cui i 

docenti espongono gli argomenti del corso ed illustrano le tecniche (quesito n. 3, 81% con risposte 

3 / 4), l’adeguatezza dei materiali didattici e degli strumenti musicali disponibili (quesito n. 5,  59% 

con risposte 3 / 4), le attività integrative (quesito n. 6, analogamente 59% con risposte 3 / 4), 

l’interesse per le tematiche delle masterclass (quesito n. 7,  71% con risposte 3 / 4), le attività di 

tirocinio (quesito n. 8,  27% con risposte 3 / 4, dato di per sé negativo, ma poco significativo 

considerato che il 60% degli studenti non ha fornito risposta alcuna), sono tutti stati giudicati 

ampiamente positivi da parte degli studenti, fornendo quindi risultanze lusinghiere. Si rileva che 

sono di poco peggiorati (39% con risposte 1 / 2), i giudizi degli studenti in merito alle attività 

integrative, che nell’anno accademico precedente erano risultati al 68%, ma in passato erano stati 

reputati non soddisfacenti (51% a risposta 1 / 2 nel 2007-2008); si rileva inoltre una criticità 

relativa alle attività di tirocinio, coma già si è detto, poiché gli allievi in larga misura non si 

esprimono, come evidenziato nell’istogramma al quadro 8, l’unico che riporta le colonne relative 

alla ‘non risposta’, che di anno in anno oscilla intorno al 60%. Che interpretazione fornire di tale 

dato? Verosimilmente si tratta di questo: poiché le attività di tirocinio coinvolgono solo una 

porzione di studenti (e per di più attestati necessariamente nella fase ‘alta’ e terminale degli studi) 

risulta comprensibile una difficoltà per gli altri (una maggioranza) nel fornire una risposta 

ragionata e consapevole.   

Il carico di studio dei corsi, invece, non è ritenuto congruo rispetto ai crediti attribuiti ai corsi stessi 

per gli allievi afferenti al Nuovo Ordinamento, in sostanza indipendentemente dal corso di studio. 

Anche se gli allievi del Vecchio Ordinamento hanno invece un’opinione decisamente più positiva, il 

valor medio dei giudizi resta critico (quesito n. 4, 44% di risposte 1 / 2 e curiosamente 44% di 

risposte 3 / 4). La situazione è di fatto parzialmente peggiorata rispetto a quella del precedente 

anno accademico. I Consigli di corso di studio, come già si caldeggiava in precedenza, si dovranno 

attivare per rivedere, ove possibile, i piani di studio, calibrandoli al meglio, cercando di valutare 

con maggiore attenzione, per i corsi del Nuovo Ordinamento, il carico didattico (e quindi i crediti 

assegnati). Non va dimenticato peraltro che la valutazione degli allievi a questo riguardo è 

tendenzialmente portata a reputare il carico di studio sempre eccessivo, ovvero con una 
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percezione del carico di tipo per così dire soggettivo ed ‘emotivo’, indipendentemente 

dall’effettivo contenuto dei corsi stessi.  

Il quesito riassuntivo n. 9 riguardante la qualità globale degli insegnamenti, ha dato risultato 

decisamente soddisfacente per gli allievi di tutti i corsi di studio, con una significativa differenza di 

punteggio (83% con risposte 3 / 4 contro il 13 % con risposte 1 / 2, ovvero con valori 

sostanzialmente analoghi allo scorso anno). Questo risultato, fortemente correlato con gli 

indicatori parziali sulla capacità dei docenti di suscitare interesse (quesito n. 2) e di spiegare con 

chiarezza (quesito n. 3), esprime un giudizio di fatto lusinghiero, ampiamente condiviso, sulla 

didattica nel suo complesso, che appare quindi riscuotere l’approvazione degli allievi e che 

continua a rappresentare - lo si può ben affermare - uno dei maggiori punti di forza del 

Conservatorio, nonché una delle sue innegabili costanti. Un’ultima annotazione, ancora in merito 

al quesito n. 6 (ovvero alle attività didattiche integrative): si potrà senz’altro migliorare, indagando 

innanzitutto sulle modalità di pubblicizzazione delle attività stesse (ora il nuovo sito Internet sarà 

di sicuro elemento di aiuto in tale senso) e così pure occorrerà riflettere sulle caratteristiche delle 

stesse attività che potranno essere meglio modulate sulle esigenze degli allievi (trienni e bienni) 

con possibile positiva ricaduta quanto a livello di interesse.  
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TAVOLA D1-B 
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TAVOLA D2-A 
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TAVOLA D2-B 
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4.3.5.1 Sezione D – Confronto con gli anni precedenti 

L’istogramma riportato in TAVOLA D3 descrive l’andamento negli anni del grado di soddisfazione 

complessivo,  calcolato  come totale delle risposte con punteggio 3 e 4 sul totale quesiti relativi 

alla sezione D.  La grande maggioranza (66%, a fronte del 72% dell’anno precedente) degli allievi 

che hanno risposto al questionario continua a reputare soddisfacente (42% a fronte del 38% dello 

scorso anno) o estremamente soddisfacente (24% contro il 35% dello scorso anno) l’insieme delle 

attività didattiche e di studio. Anche in questo caso siamo di fronte ad una piccola diminuzione del 

grado di soddisfazione che, comunque, era molto alto negli anni precedenti. 

TAVOLA D3 
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La TAVOLA D4 a seguire riporta il dettaglio delle risposte nelle cinque rilevazioni effettuate a 

partire dall’Anno Accademico  2007-2008. Il confronto puntuale rivela risultati più articolati e 

variegati che meritano un commento specifico. In relazione al giudizio sulla qualità globale degli 

insegnamenti (quesito 9) il risultato mostra un grado di soddisfazione degli studenti rispetto 

all’anno precedente sostanzialmente invariato (diminuiscono le risposte “4” ma aumentano le 

risposte “3”). Si registra un risultato di gradimento pressoché analogo in merito ai quesiti n. 1 

(conoscenze preliminari), n. 2 (interesse per le discipline) n. 3 (docenti e tecniche).  

Per quanto riguarda i quesiti n . 5 (materiali didattici) e n. 6 (possibilità di attività integrative) si 

registra una diminuzione del grado di soddisfacimento. In merito al carico di studi (quesito n. 4) ed 

alle tematiche della masterclass e stages (quesito n. 7) si rileva una diminuzione più sensibile delle 

risposte positive. Si registra, ancora, un incremento del gradimento in merito alle attività di 

tirocinio proposte (quesito n. 8). Ma si noti nel grafico di TAVOLA D4 la forte percentuale di non 

risposte per la domanda al quesito n. 8: occorrerà nel futuro certamente lavorare per portare a 

maggior conoscenza degli allievi le opportunità offerte dai tirocini. 
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TAVOLA D4 
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4.3.6 Produzione Artistica 

Questa sezione “E. Produzione Artistica” integra la sezione “D. Attività Didattiche e di Studio” con 

quesiti specifici sulla presenza dei diversi periodi storici della composizione musicale, sulla 

presenza dei diversi generi musicali, e sull’importanza complessiva della produzione artistica.  

I risultati della indagine 2011/12 sul grado di soddisfazione degli studenti in merito a questi temi è 

riassunto nella TAVOLA E1  e nella TAVOLA E2 di seguito riportate.  

Il giudizio degli allievi è positivo in merito alla presenza dei diversi periodi storici della 

composizione musicale nella produzione artistica (quesito n. 1, soddisfacente, ovvero 63% con 

risposte 3 / 4). Altrettanto positivo è il giudizio sulla presenza bilanciata delle varie tipologie e dei 

diversi generi musicali, vocali, e strumentali nella produzione artistica del Conservatorio (quesito 

n. 2, soddisfacente ovvero 58% con risposte 3 / 4), anche se occorre pur sempre rilevare la 

presenza di  un 39% di studenti con risposta 1 / 2 che pertanto ritiene non siano ben rappresentati 

tali generi musicali: occorrerà lavorare per bilanciare al meglio l’offerta in tal senso.  

Il quesito n. 3 (adeguato coinvolgimento nelle attività di produzione artistica del Conservatorio) 

vede gli studenti divisi in modo pressoché paritario: 49% risposta 1 / 2 contro un 51% risposta 3 / 

4.  Anticipando il confronto con il passato,  nel corso degli anni questa voce è progressivamente 

migliorata, ma è innegabile  ancora un margine di manovra significativo. Occorrerà dunque 

riflettere per comprendere i motivi per i quali gli studenti non si sentono così coinvolti come 

sarebbe opportuno nella produzione artistica. Resta da dire che tale voce riguarda 

necessariamente studenti di fascia alta, come tali potenzialmente più coinvolgibili in attività di 

produzione artistica e dunque la minore incidenza numerica penalizza in parte il risultato 

complessivo. Resta da rilevare ancora lo sforzo attuato negli anni dall’intero corpo docente per 

coinvolgere, ove possibile e con modalità modulate di volta in volta sì da rivelarsi adeguate e 

commisurate alle singole capacità, tutti gli allievi nelle attività di produzione artistica 

(partecipazione attiva); anche se - come si diceva più sopra, merita ribadirlo - la normale 

differenza delle abilità personali acquisite dagli allievi potrebbe essere alla base delle risposte non 

positive.  

Infine, ancora una volta, come già in passato, e con un significativo ed apprezzabile progresso nel 

corso degli anni, tutti gli studenti, indipendentemente dal corso di studio e dalle abilità personali 

acquisite, giudicano che la produzione artistica rappresenti un elemento importante di formazione 

e arricchimento del proprio bagaglio culturale (quesito n. 4, estremamente soddisfacente, ovvero 

78% risposte 3 / 4). Si ritiene positivo tale dato che riflette, in termini di immagine, il dinamismo 

del Conservatorio anche nel settore di produzione, di strategica importanza per la formazione dei 

futuri professionisti della musica, non meno del settore meramente didattico.   
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4.3.6.1 Sezione E – Confronto con gli anni precedenti 

L’istogramma riportato in TAVOLA E3 descrive l’andamento negli anni del grado di soddisfazione 

complessivo,  calcolato  come totale delle risposte con punteggio 3 e 4 sul totale dei quesiti relativi 

alla sezione E.  Relativamente all’A.A. 2011/12 in analisi, una buona maggioranza (63%) degli allievi 

che hanno risposto al questionario reputa soddisfacente (41%) o estremamente soddisfacente 

(22%) l’insieme delle attività di produzione artistica del Conservatorio.  Si rileva, ancora una volta, 

una diminuzione rispetto ai valori registrati negli anni precedenti: nell’A.A. 2010/11 si era 

raggiunto un picco al 73%. Come anche evidenziato nella TAVOLA E4 che riporta il dettaglio delle 

risposte nelle cinque rilevazioni effettuate a partire dall’Anno Accademico  2007-2008, questo 

decremento è determinato principalmente dai risultati sulla prima domanda (relativa ai vari 

periodi storici rappresentati nella produzione artistica del Conservatorio) e sulla seconda domanda 

(relativa alla adeguata presenza delle forme, tipologie e generi musicali nella produzione artistica 

del Conservatorio) e, in misura inferiore, da quelli relativi alle altre due. 

TAVOLA E1 

7%

27%

47%

16%

3%

0%

5%

34%

42%

16%

1%

0%

22%

27%

32%

19%

0%

0%

3%

18%

42%

36%

1%

0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

1

2

3

4

Nessuna Risposta

Risposte Multiple

1

2

3

4

Nessuna Risposta

Risposte Multiple

1

2

3

4

Nessuna Risposta

Risposte Multiple

1

2

3

4

Nessuna Risposta

Risposte Multiple

1
.  

In
 c

h
e

 m
is

u
ra

 r
it

ie
n

i c
h

e
 i 

va
ri

 
p

e
ri

o
d

i s
to

ri
ci

 d
e

lla
 c

o
m

p
o

si
zi

o
n

e
 

m
u

si
ca

le
 (

a 
gr

an
d

i l
in

e
e

: m
u

si
ca

 

an
ti

ca
, b

ar
o

cc
a,

 c
la

ss
ic

a,
 

ro
m

an
ti

ca
 , 

m
o

d
e

rn
a,

 
co

n
te

m
p

o
ra

n
e

a)
 s

ia
n

o
 p

re
se

n
ti

 
n

e
lla

 p
ro

d
u

zi
o

n
e

 a
rt

is
ti

ca
 d

e
l 

C
o

n
se

rv
at

o
ri

o
?

2
. F

o
rm

e
, 

ti
p

o
lo

gi
e

, 
ge

n
e

ri
 

m
u

si
ca

li 
vo

ca
li/

st
ru

m
e

n
ta

li 
so

n
o

 
b

e
n

 r
ap

p
re

se
n

ta
ta

ti
 n

e
lla

 

p
ro

d
u

zi
o

n
e

 a
rt

is
ti

ca
 d

e
l 

C
o

n
se

rv
at

o
ri

o
?

3
. T

i 
ri

ti
e

n
i a

d
e

gu
at

am
e

n
te

 
co

in
vo

lt
o

 n
e

lle
 a

tt
iv

it
à 

d
i 

p
ro

d
u

zi
o

n
e

 a
rt

is
ti

ca
 d

e
l 

C
o

n
se

rv
at

o
ri

o
?

4
. R

it
ie

n
i 

ch
e

 le
 a

tt
iv

it
à 

d
i 

p
ro

d
u

zi
o

n
e

 a
rt

is
ti

ca
 c

o
st

it
u

is
ca

n
o

 
u

n
 a

rr
ic

ch
im

e
n

to
 d

e
l t

u
o

 b
ag

ag
lio

 

fo
rm

at
iv

o
 ?

Produzione Artistica

 

 



 

 
43 

TAVOLA E2 

 

 

E
.  

   
P

ro
d

u
zi

o
n

e 
A

rt
is

ti
ca

To
ta

li

C
o

rs
o

 N
o

n
 

Sp
e

ci
fi

ca
to

D
ip

lo
m

a 
1°

 li
v

D
ip

lo
m

a 
2°

 li
v

P
e

ri
o

d
o

 M
e

d
io

P
e

ri
o

d
o

 S
u

p
e

ri
ro

re

1
5

1
1

0
3

0

2
20

5
4

2
9

0

3
34

8
5

7
14

0

4
12

3
3

0
5

1

N
es

su
n

a
 R

is
p

o
st

a
2

1
0

0
1

0

R
is

p
o

st
e 

M
u

lt
ip

le
0

0
0

0
0

0

To
ta

le
 R

is
p

o
st

e
73

18
13

9
32

1

1
4

1
0

1
2

0

2
25

5
3

4
13

0

3
31

7
8

4
12

0

4
12

5
2

0
4

1

N
es

su
n

a
 R

is
p

o
st

a
1

0
0

0
1

0

R
is

p
o

st
e 

M
u

lt
ip

le
0

0
0

0
0

0

To
ta

le
 R

is
p

o
st

e
73

18
13

9
32

1

1
16

4
4

2
6

0

2
20

6
2

2
10

0

3
23

4
5

4
10

0

4
14

4
2

1
6

1

N
es

su
n

a
 R

is
p

o
st

a
0

0
0

0
0

0

R
is

p
o

st
e 

M
u

lt
ip

le
0

0
0

0
0

0

To
ta

le
 R

is
p

o
st

e
73

18
13

9
32

1

1
2

0
0

1
1

0

2
13

4
4

0
5

0

3
31

6
3

7
15

0

4
26

8
6

1
20

1

N
es

su
n

a
 R

is
p

o
st

a
1

0
0

0
1

0

R
is

p
o

st
e 

M
u

lt
ip

le
0

0
0

0
0

0

To
ta

le
 R

is
p

o
st

e
73

18
13

9
42

1

N
u

o
vo

 O
rd

in
am

e
n

to
V

e
cc

h
io

 O
rd

in
am

e
n

to

1
.  

In
 c

h
e 

m
is

u
ra

 r
it

ie
n

i c
h

e 
i v

a
ri

 p
er

io
d

i s
to

ri
ci

 d
el

la
 c

o
m

p
o

si
zi

o
n

e 
m

u
si

ca
le

 (
a

 

g
ra

n
d

i l
in

ee
: m

u
si

ca
 a

n
ti

ca
, b

a
ro

cc
a

, c
la

ss
ic

a
, r

o
m

a
n

ti
ca

 , 
m

o
d

er
n

a
, 

co
n

te
m

p
o

ra
n

ea
) 

si
a

n
o

 p
re

se
n

ti
 n

el
la

 p
ro

d
u

zi
o

n
e 

a
rt

is
ti

ca
 d

el
 C

o
n

se
rv

a
to

ri
o

?

2
. F

o
rm

e,
 t

ip
o

lo
g

ie
, g

en
er

i m
u

si
ca

li 
vo

ca
li/

st
ru

m
en

ta
li 

so
n

o
 b

en
 r

a
p

p
re

se
n

ta
ta

ti
 

n
el

la
 p

ro
d

u
zi

o
n

e 
a

rt
is

ti
ca

 d
el

 C
o

n
se

rv
a

to
ri

o
?

3
. T

i r
it

ie
n

i a
d

eg
u

a
ta

m
en

te
 c

o
in

vo
lt

o
 n

el
le

 a
tt

iv
it

à
 d

i p
ro

d
u

zi
o

n
e 

a
rt

is
ti

ca
 d

el
 

C
o

n
se

rv
a

to
ri

o
?

4
. R

it
ie

n
i c

h
e 

le
 a

tt
iv

it
à

 d
i p

ro
d

u
zi

o
n

e 
a

rt
is

ti
ca

 c
o

st
it

u
is

ca
n

o
 u

n
 a

rr
ic

ch
im

en
to

 d
el

 

tu
o

 b
a

g
a

g
lio

 f
o

rm
a

ti
vo

 ?



 

 
44 

 

 

TAVOLA E3 

0,63
0,73

0,68 0,69
0,61

0,00

0,10

0,20

0,30

0,40

0,50

0,60

0,70

0,80

2011/12 2010/11 2009/10 2008/09 2007/08

E. Produzione Artistica: andamento negli anni del  grado  di 
soddisfazione complessivo (media totale risposte 3 e 4)

 

 

 

 

TAVOLA E2 

0%

20%

40%

60%

1 2 3 4

1.  In che misura ritieni che i vari periodi storici della 
composizione musicale (a grandi linee: musica antica, 

barocca, classica, romantica , moderna, contemporanea) 
siano presenti nella produzione artistica del Conservatorio?

2008/09

2009/10

2009/10

2010/11

2011/12
0%

10%

20%

30%

40%

50%

1 2 3 4

2. Forme, tipologie, generi musicali vocali/strumentali sono 
ben rappresentatati nella produzione artistica del 

Conservatorio?

2008/09

2009/10

2009/10

2010/11

2011/12

0%

10%

20%

30%

40%

50%

1 2 3 4

3. Ti ritieni adeguatamente coinvolto nelle attività di 
produzione artistica del Conservatorio?

2007/08

2008/09

2009/10

2010/11

2011/12
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

1 2 3 4

4. Ritieni che le attività di produzione artistica costituiscano 
un arricchimento del tuo bagaglio formativo ?

2007/08

2008/09

2009/10

2010/11

2011/12

 

 

 



 

 
45 

 

4.3.7 Infrastrutture e Servizi 

La sezione “F. Infrastrutture e Servizi” analizza il grado di soddisfazione degli studenti in merito alle 

infrastrutture e ai servizi offerti dal Conservatorio “G. Cantelli”. I risultati della indagine per l’A.A. 

2011/12 sono  riportati nelle TAVOLE F1 ed F2  a seguire.  

L’adeguatezza delle aule, così come le relative dotazioni, sono state giudicate appena sufficienti 

dagli allievi, anche se con un margine di punteggio relativamente modesto (quesito n. 1, 52% 

risposte 1 / 2 e 45% risposte 3 / 4). Alcuni corsi di studio (ad esempio gli appartenenti al Nuovo 

Ordinamento si rivelano più ‘severi’ rispetto agli studenti di Vecchio Ordinamento) danno un 

giudizio non sufficiente. In realtà molto è già stato fatto, ad esempio in quanto a dotazioni 

informatiche; probabilmente stenta a decollare l’immagine tecnologica del Conservatorio (in 

alcune aule il Wi-Fi presenta ancora piccoli deficit dovute anche alla struttura architettonica 

dell’edificio stesso, complessa e composita, trattandosi di un collegio ottocentesco pur riattato). 

Lo stesso dicasi per un radicale ed impegnativo (oltre che oneroso) lavoro di totale risistemazione 

della dotazione dei pianoforti che va certamente rilevato e che probabilmente non è ancora stato 

percepito, vissuto e recepito nella sua totalità dall’intero corpus degli studenti stessi.  

La disponibilità di aule e di strumenti per attività di esercitazioni individuali è ancora ritenuto non 

adeguato alle richieste (quesito n. 2, insoddisfacente, 63% risposta 1 / 2 a fronte di 25% a risposta 

3), come già negli anni precedenti. Si auspica, a questo proposito, che da parte del Conservatorio, 

siano attuate al più presto misure per il miglioramento della situazione attuale. Occorrerà 

rimarcare come la presenza sempre più massiccia di studenti dei corsi superiori, e così pure di 

studenti in larghissima parte provenienti da fuori città e così pure fuori provincia implichi la 

necessità, per così dire endemica, di disporre di luoghi di studio in conservatorio, alternativi allo 

studio a casa e così pure diversificati a seconda degli strumenti e delle esigenze (ad esempio 

attività di musica d’insieme e cameristica). Occorrerà certo intervenire per cercare nuovi e più 

numerosi spazi, magari anche facendo pressione su Comune e Provincia per la ricerca di ‘spazi’ 

anche in edifici ‘altri’ (come in passato già ipotizzato). È evidente però - e su questo occorrerà 

essere molto concreti e realisti - come tale ipotesi debba tenere presente obiettive e spesso 

insormontabili difficoltà di natura organizzativa e così pure economica (che esulano dalle 

possibilità del Conservatorio stesso).  

L’organizzazione dei servizi di segreteria, indispensabile condizione per lo svolgimento efficace 

delle attività didattiche e artistiche del Conservatorio, continua ad essere ritenuta dagli allievi 

adeguata  (quesito n. 3, soddisfacente, 52% risposte 3 / 4 a fronte di 45% risposte 1 / 2, seppur con 

un lieve calo rispetto allo scorso anno, probabilmente dovuto ad un parziale ed iniziale 

disorientamento da parte degli studenti, nel momento delicato del passaggio da Vecchio a Nuovo 

Ordinamento tuttora in fieri e perdurante che anche in tal caso si riverbera sui giudizi complessivi). 

Da rilevare poi una probabile difficoltà di comunicazione per ragioni linguistiche data la presenza 

di studenti stranieri (specie extra europei). La presenza di una gestione amministrativa efficiente, 

che costituisce certo un  punto di forza del Conservatorio, a breve - ne siamo certi - potrà 
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ulteriormente migliorare, specie a seguito delle nuove tecnologie poste in atto (sito Internet, con 

possibilità di prenotazione delle aule di studio per via informatica ecc. ecc.): dunque già a partire 

dal prossimo anno la ricaduta in tal senso dovrebbe rivelarsi apprezzabile.   

La biblioteca - di recente oggetto di importanti ed apprezzabili migliorie e di notevoli acquisizioni 

di patrimonio librario - fornisce agli utenti un servizio percepito come davvero efficiente (quesito 

n. 4, 65% risposte 3 / 4); inoltre  risulta adeguatamente attrezzata (quesito n. 5, soddisfacente, 

67% con risposte 3 / 4), mentre per quanto riguarda la possibilità di avvalersi di strumenti 

informatici per la consultazione elettronica dei cataloghi si registra un minore consenso (quesito n. 

6, 43% con risposte 3 / 4 contro il 50% a risposta 1 / 2). A giudizio del Nucleo, se si è registrato un 

apprezzabile ampliamento delle acquisizioni, resta da perseguire una maggiore e migliore fruibilità 

del patrimonio stesso con mezzi informatici (significativo che ci sia stato un calo nel giudizio in tal 

senso): probabilmente occorrerà lavorare su specifici interventi di formazione degli studenti, 

ovvero essi esprimono probabilmente un non del tutto lusinghiero giudizio sugli strumenti stessi 

poiché in parte non ne conoscono in toto e/o non ne sanno sfruttare al meglio le potenzialità. 

Occorre poi ancora rimarcare come complessivamente ci sia quasi l’8%  degli studenti intervistati 

che si dichiara non in grado di fornire una valutazione: il che significa che occorre lavorare 

sull’informazione per portare a conoscenza di tutti in maniera capillare le potenzialità della 

biblioteca stessa, sempre più strategica (in un moderno piano didattico che tenga presente di 

motivazioni filologiche, di prassi esecutiva ecc. ecc.) per la formazione del futuro professionista 

della musica. Una percentuale di stranieri, poi, significativamente presente in Conservatorio 

potrebbe costituire una ‘voce’ negativa in tal senso: ovvero la difficoltà maggiore da parte di 

studenti stranieri nell’avvalersi di tali strumenti potrebbe essere un dato che ‘pesa’ nel giudizio 

penalizzando il risultato. A maggior ragione urge lavorare su informazione e formazione.   

4.3.7.1 Sezione F – Confronto con gli anni precedenti 

L’istogramma riportato in TAVOLA F3 descrive l’andamento negli anni del grado di soddisfazione 

complessivo,  calcolato  come totale delle risposte con punteggio 3 e 4 sul totale dei quesiti relativi 

alla sezione F.   

Per la rilevazione in oggetto (2011/12), sia pure di stretta misura (51%),  la maggioranza degli 

allievi che hanno risposto al questionario reputa soddisfacente (39%) o estremamente 

soddisfacente (12%) le infrastrutture ed i servizi del Conservatorio (con il 5,5% degli studenti 

intervistati che non sa esprimere giudizio in merito: cfr. al riguardo le argomentazioni più sopra 

proposte).  Il calo rispetto alle rilevazioni degli anni precedenti è significativo.  

Analizzando la TAVOLA F4 a seguire (che riporta il dettaglio delle risposte nelle cinque rilevazioni 

effettuate a partire dall’Anno Accademico  2007-2008) emerge il peggioramento della valutazione 

sull’adeguatezza delle aule di lezione, in merito alla quale più sopra sono state proposte articolate 

argomentazioni ed osservazioni. Si registra invece un incremento circa la valutazione relativa 

all’accesso ai servizi della biblioteca (quesito n. 4), un valore costante in merito alla qualità del 

patrimonio archiviato (quesito n. 5) ed un insospettabile calo invece circa l’adeguatezza degli 
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strumenti informatici per la consultazione on line dei cataloghi (quesito n. 6) in merito alla quale si 

rimanda ancora una volta alle considerazioni proposte nei precedenti paragrafi.  

TAVOLA F1 

26%

26%

40%

5%

3%

0%

33%

30%

25%

8%

4%

0%

12%

33%

34%

18%

3%

0%

8%

19%

49%

16%

7%

0%

5%

19%

52%

15%

8%

0%

14%

36%

32%

11%

8%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

1

2

3

4

Nessuna Risposta

Risposte Multiple

1

2

3

4

Nessuna Risposta

Risposte Multiple

1

2

3

4

Nessuna Risposta

Risposte Multiple

1

2

3

4

Nessuna Risposta

Risposte Multiple

1

2

3

4

Nessuna Risposta

Risposte Multiple

1

2

3

4

Nessuna Risposta

Risposte Multiple

1
. L

e
 a

u
le

 in
 c

u
i s

i 
sv

o
lg

o
n

o
 le

 
le

zi
o

n
i s

o
n

o
 a

d
e

gu
at

e
 

(i
n

so
n

o
ri

zz
az

io
n

e
, a

cu
st

ic
a,

 

p
re

se
n

za
 d

i s
p

e
cc

h
i, 

d
o

ta
zi

o
n

e
 s

tr
u

m
e

n
ta

le
, 

ca
b

la
gg

io
, e

cc
.)

 ?

2
. I

 l
o

ca
li 

e
 g

li 
st

ru
m

e
n

ti
 p

e
r 

le
 

at
ti

vi
tà

 d
i e

se
rc

it
az

io
n

i 
in

d
iv

id
u

al
i e

 d
'in

si
e

m
e

 s
o

n
o

 

d
is

p
o

n
ib

ili
?

3
. L

’e
sp

le
ta

m
e

n
to

 d
e

lle
 

p
ra

ti
ch

e
 b

u
ro

cr
at

ic
h

e
 è

 
ag

e
vo

le
 e

 la
 t

u
a 

in
te

ra
zi

o
n

e
 

co
n

 i 
se

rv
iz

i d
i s

e
gr

e
te

ri
a 

so
d

d
is

fa
ce

n
te

?
4

. L
’a

cc
e

ss
o

 a
i s

e
rv

iz
i d

e
lla

 
b

ib
lio

te
ca

 è
 s

o
d

d
is

fa
ce

n
te

?

5
. L

a 
q

u
al

it
à 

e
 la

 r
ic

ch
e

zz
a 

d
e

l 
p

at
ri

m
o

n
io

 a
rc

h
iv

ia
to

 (
te

st
i, 

p
ar

ti
tu

re
, r

iv
is

te
, C

D
, 

e
cc

.)
 

so
n

o
 a

d
e

gu
at

e
?

6
. R

e
p

u
ti

 s
u

ff
ic

ie
n

ti
 g

li 
st

ru
m

e
n

ti
 in

fo
rm

at
ic

i 
a 

d
is

p
o

si
zi

o
n

e
 p

e
r 

la
 

co
n

su
lt

az
io

n
e

 d
e

i c
at

al
o

gh
i 

“o
n

 li
n

e
” 

?

Infrastrutture e servizi

 

 



 

 
48 

TAVOLA F2 

 
F

.  
   

 I
n

fr
a

st
ru

tt
u

re
 e

 s
er

v
iz

i
To

ta
li

C
o

rs
o

 N
o

n
 

Sp
e

ci
fi

ca
to

D
ip

lo
m

a 
1°

 li
v

D
ip

lo
m

a 
2°

 li
v

P
e

ri
o

d
o

 M
e

d
io

P
e

ri
o

d
o

 S
u

p
e

ri
ro

re

1
19

8
4

2
5

0

2
19

3
6

4
5

1

3
29

6
3

3
17

0

4
4

1
0

0
3

0

N
es

su
n

a
 R

is
p

o
st

a
2

0
0

0
2

0

R
is

p
o

st
e 

M
u

lt
ip

le
0

0
0

0
0

0

To
ta

le
 R

is
p

o
st

e
73

18
13

9
32

1

1
24

8
4

6
6

0

2
22

3
7

2
10

0

3
18

6
1

1
10

0

4
6

1
1

0
3

1

N
es

su
n

a
 R

is
p

o
st

a
3

0
0

0
3

0

R
is

p
o

st
e 

M
u

lt
ip

le
0

0
0

0
0

0

To
ta

le
 R

is
p

o
st

e
73

18
13

9
32

1

1
9

2
2

2
3

0

2
24

9
3

3
9

0

3
25

5
5

4
11

0

4
13

2
3

0
7

1

N
es

su
n

a
 R

is
p

o
st

a
2

0
0

0
2

0

R
is

p
o

st
e 

M
u

lt
ip

le
0

0
0

0
0

0

To
ta

le
 R

is
p

o
st

e
73

18
13

9
32

1

1
6

0
1

2
3

0

2
14

2
5

0
6

1

3
36

11
6

6
13

0

4
12

4
1

1
6

0

N
es

su
n

a
 R

is
p

o
st

a
5

1
0

0
4

0

R
is

p
o

st
e 

M
u

lt
ip

le
0

0
0

0
0

0

To
ta

le
 R

is
p

o
st

e
73

18
13

9
32

1

1
4

0
2

0
2

0

2
14

2
4

1
6

1

3
38

12
6

7
13

0

4
11

3
1

1
6

0

N
es

su
n

a
 R

is
p

o
st

a
6

1
0

0
5

0

R
is

p
o

st
e 

M
u

lt
ip

le
0

0
0

0
0

0

To
ta

le
 R

is
p

o
st

e
73

18
13

9
32

1

1
10

5
2

1
2

0

2
26

4
7

4
11

0

3
23

6
4

3
9

1

4
8

2
0

1
5

0

N
es

su
n

a
 R

is
p

o
st

a
6

1
0

0
5

0

R
is

p
o

st
e 

M
u

lt
ip

le
0

0
0

0
0

0

To
ta

le
 R

is
p

o
st

e
73

18
13

9
32

1

3
. L

’e
sp

le
ta

m
en

to
 d

el
le

 p
ra

ti
ch

e 
b

u
ro

cr
a

ti
ch

e 
è 

a
g

ev
o

le
 e

 la
 t

u
a

 in
te

ra
zi

o
n

e 
co

n
 i 

se
rv

iz
i d

i s
eg

re
te

ri
a

 s
o

d
d

is
fa

ce
n

te
?

N
u

o
vo

 O
rd

in
am

e
n

to
V

e
cc

h
io

 O
rd

in
am

e
n

to

1
. L

e 
a

u
le

 in
 c

u
i s

i s
vo

lg
o

n
o

 le
 le

zi
o

n
i s

o
n

o
 a

d
eg

u
a

te
 (

in
so

n
o

ri
zz

a
zi

o
n

e,
 a

cu
st

ic
a

, 

p
re

se
n

za
 d

i s
p

ec
ch

i, 
d

o
ta

zi
o

n
e 

st
ru

m
en

ta
le

, c
a

b
la

g
g

io
, e

cc
.)

 ?

2
. I

 lo
ca

li 
e 

g
li 

st
ru

m
en

ti
 p

er
 le

 a
tt

iv
it

à
 d

i e
se

rc
it

a
zi

o
n

i i
n

d
iv

id
u

a
li 

e 
d

'in
si

em
e 

so
n

o
 d

is
p

o
n

ib
ili

?

4
. L

’a
cc

es
so

 a
i s

er
vi

zi
 d

el
la

 b
ib

lio
te

ca
 è

 s
o

d
d

is
fa

ce
n

te
?

5
. L

a
 q

u
a

lit
à

 e
 la

 r
ic

ch
ez

za
 d

el
 p

a
tr

im
o

n
io

 a
rc

h
iv

ia
to

 (
te

st
i, 

p
a

rt
it

u
re

, r
iv

is
te

, C
D

, 

ec
c.

) 
so

n
o

 a
d

eg
u

a
te

?

6
. R

ep
u

ti
 s

u
ff

ic
ie

n
ti

 g
li 

st
ru

m
en

ti
 in

fo
rm

a
ti

ci
 a

 d
is

p
o

si
zi

o
n

e 
p

er
 la

 c
o

n
su

lt
a

zi
o

n
e 

d
ei

 c
a

ta
lo

g
h

i “
o

n
 li

n
e”

 ?



 

 
49 

TAVOLA F3 
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4.3.8 Interesse e soddisfazione generale 

Nella sezione “G. Interesse e Soddisfazione Generale” gli allievi valutano il loro grado di 

soddisfazione in merito alla didattica ed alla produzione artistica, alla preparazione raggiunta e, 

nel suo complesso, al corso di studi frequentato presso il Conservatorio “G. Cantelli”.  

I risultati della indagine 2011/12 sono riassunti nelle TAVOLE G1 e G2 a seguire.  

Gli allievi mostrano un elevatissimo interesse per la scelta degli argomenti di studio proposti dal 

Conservatorio (quesito n. 1, estremamente soddisfacente, 86% risposte 3 / 4 con addirittura 48% 

di risposte 4) e un ampio consenso per la qualità globale dell’insegnamento impartito (quesito n. 

2, soddisfacente con largo margine di punteggio, ovvero 71% di risposte 3 / 4 e 53% di risposte 3). 

Il grado di soddisfazione generale da parte degli studenti appare decisamente elevato, come 

testimoniato dall’alto punteggio positivo ottenuto in risposta ai due quesiti sopra analizzati.  

Un elevatissimo numero di allievi valuta inoltre positivamente il livello di preparazione e 

l’autonomia artistica conseguiti (quesito n. 3, 78% risposte 3 / 4). 

Infine, una larga maggioranza di studenti ritiene - sulla base della propria esperienza, e come già si 

anticipava più sopra nella presente relazione - che il Conservatorio “G. Cantelli” sia da consigliare a 

giovani che vogliano intraprendere lo stesso tipo di percorso formativo (quesito n. 4, 68% risposte 

3 / 4).  

Si tratta nel complesso di dati più che positivi, a riprova della validità degli insegnamenti, delle 

offerte formative proposte e via dicendo, quanto meno così sono da interpretare nella percezione 

degli studenti stessi: merita sottolineare quel 48% alla risposta 4 del primo quesito che non è certo 

cosa da poco. Ne deriva in tal senso un’ottima immagine del Conservatorio.  

4.3.8.1 Sezione G – Confronto con gli anni precedenti 

L’istogramma riportato in TAVOLA G3 descrive l’andamento negli anni del grado di soddisfazione 

complessivo,  calcolato  come totale delle risposte con punteggio 3 e 4 sul totale dei quesiti relativi 

alla sezione G.   

Nella corrente rilevazione (2011/12), un’ampia maggioranza (76%) degli allievi che hanno risposto 

al questionario reputa soddisfacente (47%) o estremamente soddisfacente (29%) il grado di 

interesse e di soddisfazione generale.  Questo dato, sebbene positivo, è certamente molto più 

basso della rilevazione dell’A.A. precedente (84%) e, in generale, in decrescita rispetto alle 

precedenti rilevazioni. Attenzione, però, perché si sta semplicemente dicendo che la valutazione 

da “eccellente” è ritornata a valori “particolarmente buoni”. 

Maggiori dettagli possono essere ricavati dalla TAVOLA G4 a seguire che riporta il dettaglio delle 

risposte nelle cinque rilevazioni effettuate a partire dall’Anno Accademico  2007-2008. Nello 

specifico,  al confronto con l’anno precedente, si rileva in generale una diminuzione delle risposte 

“4” ed un aumento delle risposte “3”. Da ultimo si rileva la diminuzione anche in merito al quesito 
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n. 4 (consiglieresti ad un amico il “Cantelli”) pur mantenendo come si è detto valori molto alti e 

lusinghieri.   
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TAVOLA G2 
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TAVOLA G3 
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4.3.9 Immagine e comunicazione 

La sezione “H. Immagine e Comunicazione” prende in considerazione la pubblicizzazione delle 

attività di produzione artistica e la comunicazione delle informazioni riguardanti il Conservatorio.  

La valutazione degli studenti per l’A.A. 2011/12 in merito ai temi della sezione H è  riportata nelle 

TAVOLE H1 e H2 a seguire.  

La pubblicizzazione delle attività di produzione artistica del Conservatorio è ancora reputata 

insufficiente (quesito n 1, 50% risposta 1 / 2).  Inoltre, l’accesso alle informazioni riguardanti le 

attività del Conservatorio è ritenuto non immediato (quesito n. 2, 53% risposta 1 / 2).  

È innegabile che il perdurare di risultati negativi in tal senso (come già in passato) suggerisca la 

necessità di migliorare ulteriormente la diffusione dell’immagine del Conservatorio verso l’esterno 

e di sviluppare una più efficiente rete di comunicazione interna. L’attivazione del nuovo ed assai 

più completo ed efficiente sito Internet del Conservatorio non potrà che migliorare ulteriormente 

la visibilità dell’Istituto stesso. Di recente, poi, come il Nucleo di Valutazione aveva suggerito in 

passato, recependo positivamente tale suggerimento, è stata introdotta la figura di un addetto 

stampa, ufficialmente incaricato delle relazioni verso l’esterno. L’informatizzazione ora molto 

potenziata non potrà far altro che contribuire ulteriormente a migliorare la trasmissione 

dell’informazione all’interno del Conservatorio stesso. Di recente è stato introdotto un nuovo 

servizio di e-mail personalizzato per ogni singolo docente; in un futuro assai immediato si 

potrebbe pensare analogamente di introdurre un servizio di e-mail in cui ogni allievo sia 

raggiungibile mediante una propria casella di posta elettronica, ed una piattaforma ove ogni 

singolo corso possa mettere a disposizione degli allievi il programma aggiornato del corso, le 

modalità d’esame, il materiale didattico, i riferimenti bibliografici, altre informazioni specifiche ed 

eventualmente un forum di discussione (molto in tal senso - merita rimarcarlo - è già 

potenzialmente in fieri con il più volte citato e rinnovato sito del Conservatorio stesso ora in 

essere). 

Una rilevante quota di allievi che hanno risposto al questionario esprime poi un’opinione non 

ancora soddisfacente in merito all’immagine (esterna) del Conservatorio ed in particolare sul suo 

impatto sulla città di Novara ed agli strumenti di comunicazione dell’Istituto (45% con risposte 1 / 

2  e 48% con risposte 3 / 4). Si rileva tuttavia che il giudizio complessivo è destinato a migliorare 

date le premesse di cui sopra (sito web, ufficio stampa ecc.). Merita ricordare inoltre come molti 

allievi non siano residenti nella città di Novara stessa: la loro percezione negativa della scarsa 

incidenza dell’Istituto sulla città - si ipotizza - potrebbe essere, quanto meno in parte, falsata dalla 

non appartenenza degli stessi alla città e dunque potrebbe imputarsi ad una scarsa conoscenza 

della vita cittadina da parte dei medesimi.  

4.3.9.1 Sezione H – Confronto con gli anni precedenti 

L’istogramma riportato in TAVOLA H3 descrive l’andamento negli anni del grado di soddisfazione 

complessivo,  calcolato  come totale delle risposte con punteggio 3 e 4 sul totale dei quesiti relativi 
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alla sezione H.  Anche per questa voce si registra una sensibile diminuzione rispetto all’AA 

precedente che è analizzabile più nel dettaglio nella TAVOLA H4 a seguire che riporta il dettaglio 

delle risposte nelle cinque rilevazioni effettuate a partire dall’Anno Accademico  2007-2008. 

Si rimarca che la debolezza sulla comunicazione  è ben nota e che molto si sta facendo - come 

detto - per lavorare su questo fronte: sito Internet completamente rinnovato, presenza di un 

ufficio stampa ecc. ecc.  
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TAVOLA H2 
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TAVOLA H3 
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4.3.10 Considerazioni conclusive 

 

Una prima considerazione riguarda il numero di allievi che hanno aderito all’indagine, che 

quest’anno si è vistosamente ridotto, passando dal 45,34% dell’a.a. 2010-11 al 28,74% dell’a.a. 

2011-12.  Di tale riduzione in percentuale si è già accennato in apertura della presente relazione: 

in particolare - merita ribadirlo - si ricorda come tale basso dato di affluenza, in apparenza 

decisamente negativo, se comparato con i dati delle indagini svolte precedentemente, in realtà si 

spiega data l’epoca assai avanzata durante la quale è stato distribuito il questionario (fine anno 

accademico, con conseguente ridotta presenza in Conservatorio degli studenti stessi, a corsi ormai 

ultimati e necessità di concentrarsi sullo studio personale a casa, nell’imminenza degli esami) ed 

altresì trova giustificazione nel conseguente (ed inevitabile) ridotto numero di giorni a disposizione 

per compilare il questionario stesso. La causa della ritardata distribuzione del questionario – come 

già si rimarcava in apertura – è legata alla tardiva nomina del prof. Attilio Piovano quale membro 

del Nucleo di Valutazione in sostituzione del M° Vincenzo Cerutti (che ha lasciato l’insegnamento 

per raggiunti limiti di età) al quale è subentrato solamente a fine anno accademico 2011-2012.  

Una seconda osservazione generale riguarda l’esito dell’indagine nel suo complesso che mostra 

una riduzione complessiva della soddisfazione rispetto agli anni precedenti e, in particolare,  

rispetto all’A.A. 2010/11 dove si sono  raggiunti in generale valori di eccellenza. Tuttavia, e ci 

preme molto segnalarlo, il livello generale di soddisfazione è decisamente buono e ben al di sopra 

della sufficienza. Come già più volte segnalato, occorrerà tenere presente per una valutazione 

complessiva, la difficoltà del momento contingente che segna tuttora il passaggio, travagliato e 

articolato, tra Vecchio e Nuovo Ordinamento che, comportando un eventuale cambio in itinere di 

ordinamento, ovvero un passaggio dal Vecchio al Nuovo (ad esempio per gli studenti che hanno 

deciso di lasciare il VO per il NO), può aver in parte destabilizzato gli studenti innescando alcune 

inevitabili incertezze. Inoltre, a maggior ragione, tali cambiamenti si rivelano vieppiù gravosi per gli 

studenti stranieri e in particolare per gli studenti extraeuropei. Detto questo occorrerà poi ancora 

una volta ribadire come il ridotto campione di studenti che in questo caso è stato coinvolto nella 

compilazione del questionario, può aver in qualche modo influito sui risultati stessi, non 

costituendo una percentuale così significativamente rappresentativa come nel passato. 

Provando a sintetizzare i dati positivi emersi dal questionario per l’anno accademico 2011-12, si 

segnalano : 

1) Buona capacità di stimolare l’interesse per le materie da parte dei docenti. 

2) Vivace interesse da parte degli studenti, indipendentemente dai risultati degli esami. 

3) Livello di qualità dei corsi soddisfacente e più che soddisfacente. 

4) Incremento del numero degli studenti di provenienza esterna rispetto alla città (fuori 

provincia e stranieri); notevole apertura internazionale ed ottima reputazione del 

Conservatorio ben al di fuori della città di Novara. 

5) Incremento degli studenti che svolgono attività artistica al di fuori del Conservatorio. 
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6) Ottima valutazione per la Biblioteca ritenuta efficiente ed utile da parte degli studenti. 

7) Elevata percezione da parte degli studenti di un’ottima ed ampiamente diffusa disponibilità 

dei docenti a fornire spiegazioni e chiarimenti.  

Il Nucleo desidera anche segnalare le opportunità di  miglioramento emerse dal questionario per 

l’anno accademico 2011-12 (ovvero suggerimenti possibili per migliorare la qualità del 

“Conservatorio Cantelli”) : 

a) Presenza di criticità in merito ai cambi di ordinamento. 

b) Carico didattico ritenuto insoddisfacente da parte degli studenti del I livello del Nuovo 

Ordinamento (da calibrare meglio). 

c) Strumenti musicali, attrezzature per aule e locali di studio ritenuti insoddisfacenti. 

d) Insoddisfazione (pur parziale) per i servizi e l’efficienza della segreteria didattica. 

e) Difficoltà nell’avvalersi dei cataloghi on line della Biblioteca. 

f) Miglioramento possibile per la definizione degli obiettivi e dei programmi  da parte dei 

docenti. 

g) Modalità di esame auspicabilmente perfettibili (più chiarezza e maggior definizione). 

h) Problematiche relative a convegni, seminari e masterclass ritenuti insoddisfacenti dagli 

studenti. 

i) Difficoltà da parte di alcuni nel sentirsi coinvolti nella produzione artistica del 

Conservatorio. 

j) Limitata pubblicità per gli eventi legati al Conservatorio, specie presso la città di Novara. 

Auspicabilmente - poi - si ritiene opportuno per il prossimo anno accademico avviare e concludere 

le procedure relative all’indagine degli studenti assai prima del termine dell’anno accademico, 

ovvero ben prima che i corsi e le lezioni siano terminate, onde raggiungere il maggior numero di 

studenti possibili.  

In conclusione merita rilevare ancora come, al fine di migliorare gli elementi di criticità evidenziati 

dall'indagine degli studenti, alcune iniziative di notevole importanza già siano state poste in atto 

dal Conservatorio. Tra queste l'allestimento del nuovo sito, ora assai migliorato nella sua nuova 

veste e nei contenuti, con la possibilità per i docenti e gli studenti di dialogare attraverso un 

proprio indirizzo mail, assegnato ad ogni singolo allievo e docente. Si tratta di un elemento 

importante che sicuramente permetterà di migliorare e sveltire i rapporti tra gli studenti ed i 

docenti, ma anche con la segreteria didattica: vista la difficoltà emersa in tal senso.  

Non solo: anche altri elementi di criticità come, ad esempio, le difficoltà rilevate dagli studenti nel 

conoscere con chiarezza elementi e dettagli circa gli esami, potranno certamente migliorare. 

Inoltre,  anche le difficoltà evidenziate circa la fruibilità della Biblioteca potranno attenuarsi con la 

possibilità di dialogare via mail e dunque in modalità remota col bibliotecario (info circa volumi e 

partiture).  
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Si ricorda poi, circa la dotazione degli strumenti e delle attrezzature, come di recente - per 

esempio in merito alla dotazione dei pianoforti - siano stati fatti ingenti sforzi con possibili e 

positive ricadute sugli studenti stessi.   

Quanto alla mancanza di pubblicità e visibilità del Conservatorio, la presenza ora di un addetto 

stampa sarà di certo elemento positivo che gioverà ad una migliore e più efficiente inter-relazione 

tra il Conservatorio, la città stessa ed i dintorni. Restano altri elementi di criticità segnalati sui quali 

si lavorerà senz'altro. 
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5 APPENDICE : SCHEDA DI VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEGLI 

STUDENTI 

 
ANNO ACCADEMICO 2011-2012 

 

CONSERVATORIO "G. CANTELLI" DI NOVARA 

 

Il questionario compilato deve essere consegnato in busta chiusa 

ed anonima in segreteria. 

 

 

 

 

 

Corso di appartenenza 

   Nuovo ordinamento – diploma accademico di 1° livello 

   Nuovo ordinamento – diploma accademico di 2° livello 

   Vecchio ordinamento – periodo medio 

   Vecchio ordinamento – periodo superiore 

   Barrare se Fuori Corso o Ripetente 

 

Dipartimento di afferenza 

   Dipartimento di fiati e percussioni  

   Dipartimento di pianoforte, pf complementare, organo, organo 

complementare, arpa  

 

 

 

biblioteconomia  

compagnamento, letteratura poetica e 

drammatica, arte scenica  

 

 di musica sacra 

 

 

A. INFORMAZIONI GENERALI 
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Altre informazioni 

   Barrare se si svolgono attività artistiche al di fuori del Conservatorio 

   Barrare se residenti in Provincia di Novara 

   Barrare se residenti fuori Provincia di Novara 

   Barrare se residenti in Novara città  

   Barrare se provenienti da altri Stati 

 

 

 

Per ciascuna delle seguenti domande è richiesto allo studente di rispondere 

utilizzando una scala crescente da 1 = “decisamente No” a 4 = “decisamente Sì” 
 
 
 

 

 

 

 

1. Il carico di studi complessivo degli  insegnamenti 
ufficialmente previsti nel  periodo di riferimento (nel 
semestre) è accettabile? 

                           
    1        2       3         4 

2. La strutturazione oraria dei corsi è bene organizzata?                            
    1        2       3         4 

3. La tempistica degli esami è bene pubblicizzata?                            
    1        2       3         4 

4. Durante il corso di studi hai avuto l’opportunità di sviluppare 
competenze collaterali? 

                           
    1        2       3         4 

5. La differenziazione e la qualità dell’offerta formativa 
proposta  è soddisfacente? 

                           
    1        2       3         4 

 

 

 

1. Gli obiettivi dei corsi, i programmi, le modalità d’esame sono 
stati definiti in modo chiaro? 

                           
    1        2       3         4 

2. Gli orari e i giorni di svolgimento dell’attività didattica sono 
rispettati? 

                           
    1        2       3         4 

3. Il personale docente è disponibile per chiarimenti e 
spiegazioni? 

                           
    1        2       3         4 

 

B. ORGANIZZAZIONE DEL CORSO DI STUDI 

C. ORGANIZZAZIONE DEGLI INSEGNAMENTI 
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1. Le conoscenze preliminari da te possedute sono risultate 
sufficienti per la comprensione degli argomenti trattati? 

                           
    1        2       3         4 

2. I docenti stimolano/motivano l’interesse per le discipline?                             
    1        2       3         4 

3. I docenti espongono gli argomenti/mostrano le tecniche in 
modo chiaro?  

                           
    1        2       3         4 

4. Il carico di studio dei corsi è mediamente proporzionato ai 
crediti assegnati? 

                           
    1        2       3         4 

5. Materiali didattici/strumenti musicali/attrezzature sono 
adeguati per lo studio delle materie? 

                           
    1        2       3         4 

6. Le possibilità di attività didattiche integrative (convegni, 
seminari, masterclass, ecc.) sono ritenute sufficienti? 

                           
    1        2       3         4 

7. Le tematiche affrontate nell’ambito di masterclass e stage 
sono interessanti? 

                           
    1        2       3         4 

8. Ritieni adeguate e soddisfacenti le attività di tirocinio 
proposte (solo per allievi che le abbiano svolte)? 

                           
    1        2       3         4 

9. Globalmente ritieni la qualità degli insegnamenti 
soddisfacente? 

                           
    1        2       3         4 

 

 
 

 

1. In che misura ritieni che i vari periodi storici della 
composizione musicale (a grandi linee: musica antica, 
barocca, classica, romantica , moderna, contemporanea) 
siano presenti nella produzione artistica del Conservatorio? 

                           
    1        2       3         4 

2. Forme, tipologie, generi musicali vocali/strumentali sono ben 
rappresentatati nella produzione artistica del Conservatorio? 

                           
    1        2       3         4 

3. Ti ritieni adeguatamente coinvolto nelle attività di 
produzione artistica del Conservatorio? 

                           
    1        2       3         4 

4. Ritieni che le attività di produzione artistica costituiscano un 
arricchimento del tuo bagaglio formativo ? 

                           
    1        2       3         4 

 

D. ATTIVITÀ DIDATTICHE E STUDIO 

E. PRODUZIONE ARTISTICA 
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1. Le aule in cui si svolgono le lezioni sono adeguate 
(insonorizzazione, acustica, presenza di specchi, dotazione 
strumentale, cablaggio, ecc.) ? 

                           
    1        2       3         4 

2. I locali e gli strumenti per le attività di esercitazioni 
individuali e d'insieme sono disponibili? 

                           
    1        2       3         4 

3. L’espletamento delle pratiche burocratiche è agevole e la tua 
interazione con i servizi di segreteria soddisfacente? 

                           
    1        2       3         4 

4. L’accesso ai servizi della biblioteca è soddisfacente?                            
    1        2       3         4 

5. La qualità e la ricchezza del patrimonio archiviato (testi, 
partiture, riviste, CD, ecc.) sono adeguate? 

                           
    1        2       3         4 

6. Reputi sufficienti gli strumenti informatici a disposizione per 
la consultazione dei cataloghi “on line” ? 

                           
    1        2       3         4 

 

 

 

1. Sei interessato agli argomenti di questo corso di diploma 
(indipendentemente da come sono stati  svolti gli 
insegnamenti e le attività integrative)? 

                           
    1        2       3         4 

2. Sei globalmente soddisfatto da come sono stati svolti gli 
insegnamenti, dalle attività integrative proposte e dalle 
attività di produzione artistica nel loro complesso? 

                           
    1        2       3         4 

3. Ritieni soddisfacente il livello di preparazione ed autonomia 
artistica da te  sin qui raggiunto ? 

                           
    1        2       3         4 

4. A fronte della esperienza maturata, consiglieresti ad un tuo 
amico l’iscrizione al  Conservatorio “G. Cantelli”? 

                           
    1        2       3         4 

 

 

 

1. L'attività di produzione artistica del Conservatorio  è 
adeguatamente pubblicizzata sul territorio? 

                           
    1        2       3         4 

2. L'accesso ad ogni genere di informazione riguardante  il 
funzionamento e i servizi del Conservatorio avviene senza 
difficoltà? 

                           
    1        2       3         4 

3. Come giudichi l’impatto che il Conservatorio ha sulla vita 
culturale della Città di Novara 

                           
    1        2       3         4 

 

F. INFRASTRUTTURE E SERVIZI 

G. INTERESSE E SODDISFAZIONE GENERALE 

H. IMMAGINE E SODDISFAZIONE 


